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(CRTANI) FILM U NASTAVI SRPSKOG 
JEZIKA I KNJIŽEVNOSTI

Apstrakt: Savremena nastava podrazumeva inovativnog i kreativnog nastavni-
ka koji će nastavu prilagoditi pojedinačnim mogućnostima učenika i njihovim in-
teresovanjima. Kako je (crtani) film blizak deci svih uzrasta, mogućnosti njegove 
primene u nastavi su velike. Osim što je odlično motivaciono sredstvo, utiče i na 
razvoj kritičkog mišljenja, kompetencija za celoživotno učenje, opštih međupredmet-
nih kompetencija, kreativnosti, prenosi vaspitne i moralne poruke, podstiče maštu. 
Može se koristiti u nastavi velikog broja nastavnih predmeta i u skoro svim etapama 
časa. Cilj ovog rada jeste da ukaže na mogućnosti primene (crtanog) filma u nasta-
vi srpskog jezika i književnosti. Na časovima ovog predmeta najčešće se koristi pri 
korelaciji ili komparaciji književnog dela i njegove ekranizacije, ali se može koristiti 
i kao osnova za govorne i pismene vežbe, u okviru bogaćenja rečnika, za stilističke i 
gramatičke analize. Primena filma u nastavi zahteva dobru pripremu nastavnika, 
budući da film mora biti primeren i nastavnoj jedinici, i uzrastu učenika, i školi kao 
obrazovno-vaspitnoj instituciji. Zahvaljujući internetu i činjenici da nam je danas 
dostupniji nego ikada, mogućnosti za istraživanje, pripremu i realizaciju časova s 
filmom kao nastavnim sredstvom gotovo su neograničene.

Ključne reči: film, crtani film, film u nastavi, nastava srpskog jezika i književno-
sti, osnovna škola.
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Uvod

Savremena nastava zahteva inovativnog, kreativnog nastavnika koji će sadržaje 
propisane pravilnicima o programima nastave i učenja realizovati na časovima 
redovne nastave, a usput dovesti i do ostvarenja ciljeva i ishoda određenog nastav-
nog predmeta, kako u toku školske godine tako i u toku obrazovnog ciklusa. Zato 
je neophodno nastavu prilagoditi pojedinačnim mogućnostima učenika, ali i nji-
hovim interesovanjima. Ovo, dalje, dovodi do toga da je planiranje nastave postalo 
izazov za većinu nastavnika. Potrebno je stalno stručno usavršavanje, a pored toga 
i volja nastavnika da bude inovativan, kreativan i istraživački orijentisan.

Najčešći problem s kojim se danas nastavnici susreću jeste motivacija učenika 
za učenje. Kako je (crtani) film blizak učenicima svih uzrasta, njegova primena u 
nastavi doprinosi motivaciji učenika za učenje, kao i kvalitetu nastave. Moramo 
uzeti u obzir i to da je film prvenstveno vrsta umetnosti, te su, uz dobro postavlje-
ne ciljeve i adekvatnu pripremu nastavnika za čas, mogućnosti njegove primene 
velike, a uticaj značajan jer „neće svaki učenik htjeti pogledati umjetnički ples ili 
izložbu nekog slikara, ali će gotovo svaki učenik htjeti pogledati film i vjerojatno 
se usput zainteresirati za knjigu prema kojoj je film snimljen. Film tada postaje 
posrednik između učenika i učenja” (Grozdanović, 2019: 30).

Jedan od problema današnjice s kojima se susreću učitelji i nastavnici srpskog 
jezika i književnosti jeste i nezainteresovanost učenika za čitanje lektire. Zahvalju-
jući dostupnosti interneta učenici će radije pogledati film ili crtani film snimljen 
po motivima romana dostupan na internetu, ili pročitati prepričano delo, nego 
zaista pročitati lektiru.

Knjiga i film ne moraju niti mogu biti identični jer su dvije različite umjetnosti. Time 
se može otkloniti i uvjerenje kako je dovoljno samo pogledati film, a ne pročitati knji-
gu. Neke scene iz knjige izbačene su u filmu ili su neke dodane kako bi film dobio na 
svojoj dinamičnosti, to je ono što većina govori kad želi reći kako je knjiga uvijek bolja. 
Upravo ta njihova različitost daje povoda za dubljom analizom djela i mogućnost us-
poredbe dviju umjetnosti. Učenik tako dobiva mogućnost prosudbe različitosti između 
književnih i filmskih likova (Grozdanović, 2019: 28).

Jedan od načina da se učenici upuste u čitanje jeste, zapravo, da nastavnik pri 
obradi lektire planira i časove na kojima će učenicima pustiti ekranizaciju tog knji-
ževnog dela ili im omogućiti da pogledaju predstavu, odnosno crtani film (obrada 
bajki u mlađim razredima) i realizovati i njihovu korelaciju. Uz dobre istraživač-
ke zadatke koji prate čitanje i kvalitetno osmišljenu diskusiju nakon odgledanog 
filma/predstave, stekla bi se funkcionalna i trajnija znanja. Zato, kako ističe Vu-
komanović Rastegorac (2015: 104), kada je reč o filmu, „izlišno je ukazivati na 
činjenicu da je neophodno njime se ozbiljnije pozabaviti u nastavi – stoga što je 
prisutnost vizuelnih medija u dečjim životima i životima odraslih velika, stoga što 
je (etički, estetički) uticaj koji mogu da imaju veliki”.
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Film kao nastavno sredstvo

Za film se može reći da „u izvesnom smislu predstavlja sintezu svih umetnosti 
(slikarstva, muzike, literature, baleta, opere, pozorišta i slično), međutim, on je i 
mnogo više. Film ima svoja izražajna sredstva i mogućnosti, budući da spaja vre-
menske i prostorne umetnosti, zvuk i pokretne slike, što mu obezbeđuje izuzetna 
izražajna i komunikativna svojstva” (Filipović, 2018: 324). On je „poistovećivan sa 
pozorištem, usled njegove izvođačke prirode, sa slikarstvom usled vizuelnosti, sa 
fotografijom zbog reproduktivne prirode fotografskog medija, sa muzikom zbog 
ritma, a sa književnošću, čini se, zbog svega ostalog, od sižejnosti sve do suštinskih 
pitanja smisla” (Kolarić, 2013: 138). Takođe, može učenicima da „prenese kon-
kretne situacije i doživljena svedočanstva iz stvarnosti, noseći emocionalni naboj 
putem koga prikazuje i stvara atmosferu, otkrivajući deci nove uglove posmatranja 
stvari i pojava, uspostavljajući nove asocijacije među njima” (Filipović, 2018: 324).

Kada se film posmatra na ove načine jasno je da njegova upotreba kao nastavnog 
sredstva ima brojne prednosti. Pored ranije pomenute motivacije učenika za učenje, 
to su: podsticanje mašte i kreativnosti učenika, prenošenje vaspitnih poruka; dopri-
nosi razvoju empatije, kritičkog mišljenja, pojedinih ključnih kompetencija za celoži-
votno učenje, kao i opštih međupredmetnih kompetencija (naročito estetičke). Uz to, 
„očiglednim nastavnim sredstvima, u koja spada i film, kod učenika se razvijaju zna-
nja koja se odnose na pronalaženje informacija, poređenje i zaključivanje” (Urošev 
Palalić, 2020: 324). Todorov (2010: 59) ističe da se pozitivan uticaj filma može pratiti 
„kroz usvajanje etičkih normi i stavova, razvijanju estetskog ukusa, humanosti”.

Iako se nakon ovakvog predstavljanja dobrih strana upotrebe filma u nastavi 
on čini kao idealno nastavno sredstvo, zapravo nije tako. Na nastavnicima je velika 
odgovornost da pametno odaberu film koji će dovesti do ostvarenja ciljeva u čiju 
svrhu se i koristi, da on bude primeren uzrastu učenika i prikladan za prikazivanje 
u školi kao obrazovno-vaspitnoj instituciji, kao i da bude verodostojan, autenti-
čan, da nema usiljenu ekspresiju, naraciju i da ostavlja prostora za lični doživljaj i 
kritičku recepciju sadržaja (Filipović, 2018). Čak i crtani filmovi namenjeni deci 
mlađeg školskog uzrasta, i mlađoj, mogu sadržati neprimeren govor ili društveno 
neprihvatljive oblike ponašanja. Naravno, u određenoj meri, i takvi (crtani) fil-
movi se mogu koristiti u nastavi ukoliko je cilj vaspitni, odnosno ukoliko se žele 
istaći ti neprihvatljivi aspekti i posledice do kojih dovode. Zato je važno da se kod 
učenika izgradi kritički odnos prema sadržaju, kao i prema drugim osobinama 
filma (Todorov, 2010). Filmovi s ovakvom tematikom najčešće će se koristiti na 
časovima odeljenjskog starešine i građanskog vaspitanja.

Svako nastavno sredstvo, da bi se koristilo u nastavi, mora da ostvari određene 
ciljeve. Film nije izuzetak. Ciljevi upotrebe filma u nastavi jesu:

•	 Povećanje motivacije učenika za učenje i razvijanje interesovanja za nastavu pri-
kazivanjem filmova prilagođenih temi časa, predznanju, interesovanjima i uzrastu 
učenika. Prikazivanjem digitalnog multimedijalnog filma istovremeno se omogu-
ćava lako usvajanje izloženih teza za učenike sa različitim stilovima učenja.

•	 Podsticanje učenika da uočava, zapaža, razume, uočava odnose i situacije koje su 
video reprodukovane na filmu (prepoznavanje i analiza situacije).
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•	 Podsticanje učenika da usvoji i koristi podatke i principe koji su mu izloženi. Po-
vezivanje nastavnih tema sa realnim situacijama prikazivanjem pažljivo odabranih 
filmova (kontekstualizacija znanja).

•	 Podsticanje učenika da vrednuju, kritikuju i iznesu svoj sud o onome što vide na 
filmu (formiranje sopstvenog mišljenja, argumentacija i diskusija).

•	 Razvijanje mašte i interesovanja kod učenika; učenik se podstiče da procenjuje, 
klasifikuje, predviđa i pretpostavlja (razvijanje kritičkog i apstraktnog mišljenja).

•	 Osposobljavanje učenika da reformuliše, rezimira i sintetizuje saznanja dobijena 
gledanjem filma. Osposobljavanje učenika da samostalno gradi i primeni svoja zna-
nja na osnovu filma, npr. kroz samostalne filmske projekte (Raković, prema Urošev 
Palalić, 2020: 324).

Film kao nastavno sredstvo može se koristiti na časovima više nastavnih pred-
meta, kao i u različitim etapama časa. Prva asocijacija na korišćenje filma u nastavi 
svakako je ekranizacija nekog književnog dela, te prikazivanje filma na časovima 
srpskog jezika i književnosti. Međutim, ako uzmemo u obzir (a moramo uzeti) i 
to da igrani film nije jedina vrsta filma koja se može koristiti u edukativne svrhe, 
uvidećemo da se on može koristiti i na časovima istorije, geografije, sveta oko nas 
/ prirode i društva, biologije, građanskog vaspitanja, verske nastave, muzičke kul-
ture, likovne kulture, fizičkog i zdravstvenog vaspitanja, i tako dalje. Postoje kvali-
tetni dokumentarni i crtani filmovi snimljeni upravo s ciljem edukacije, naročito s 
temama nasilja (što vršnjačkog, što porodičnog) i bezbednosti dece na internetu. 
Bez obzira na to koji nastavni predmet je u pitanju i koja etapa časa, gledanje treba 
da prati diskusija.

Poželjno je da se (crtani) filmovi koriste u nastavi još u mlađim razredima, 
jer se tada stiče osnova za sve predmete i usvajaju navike koje su značajne u da-
ljem školovanju. Ako se učenici u prvom razredu susretnu s (crtanim) filmom kao 
nastavnim sredstvom i pritom postepeno, uz kvalitetno vođenje učitelja, razviju 
sposobnosti za njegovo tumačenje, razvijaju i kritičko mišljenje, te će iz razreda 
u razred biti sve veće mogućnosti njegove upotrebe u nastavi. Kako navodi Fili-
pović (2018: 326): „Specifičan filmski jezik učenici treba postepeno da usvajaju, 
kako bi mogli da shvataju poruke sadržane u filmu i načine na koje se kroz film 
gledaocima saopštava poruka, za šta je važno promišljeno i metodički opravdano 
posredovati film kako bi se postigao najbolji mogući razvojni efekat, i kako bi se 
dostigli vaspitni i emancipatorski dometi filma.” Takođe, ono što je veoma važno, 
a što ističe Todorov, jesu ciljevi obrade filmskog dela, kojima treba težiti upravo od 
prvog susreta učenika s filmom u nastavi:

•	 osposobljavati učenike za gledanje, primanje (recepciju) i interpretaciju filmskog 
dela; 

•	 razvijanje stvaralačke mašte;
•	 razvijanje estetskih kriterijuma i sposobnosti vrednovanja odabranih filmskih dela;
•	 usvajanje osnovnih filmskih pojmova (Todorov, 2010: 60).

Na samom času se ne mora pustiti ceo film, čak je poželjno da to budu kraći 
segmenti, ali da, kao što je već pomenuto, gledanje prati diskusija ili određene 
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aktivnosti koje će zadržati učeničku pažnju (Crnogorac Stanišljević, 2018), u za-
visnosti od toga u kojoj etapi časa i sa kojim ciljem se puštaju. Takođe, mogu im 
se dati usmerenja ili konkretni zadaci pre gledanja filma, kako ono ne bi postalo 
razonoda (Herbez, 2016). Veoma je važno da se učenici prema odgledanom filmu 
odnose i kritički, kao i da iznesu svoje utiske o njemu.

(Crtani) film u nastavi srpskog jezika i književnosti

Nastavni predmet srpski jezik i književnost obuhvata tri oblasti: jezik, knji-
ževnost i jezička kultura. Zato, kada se pomene film u nastavi srpskog jezika i 
književnosti, asocijativno se pomisli na ekranizaciju književnog dela i kompara-
ciju tog književnog dela i njegove ekranizacije. Međutim, mogućnosti upotrebe 
filma u nastavi ovog predmeta veće su i nisu striktno vezane za nastavnu oblast 
Književnost, u okviru koje svakako ima najčešću primenu. Film se može koristiti 
i „kao osnova za pismene i govorne vežbe, u okviru bogaćenja rečnika, za grama-
tičke i stilističke analize, za komparacije književnih i filmskih ostvarenja u okviru 
iste teme, za književnu analizu (individualizacija lika, motivacija, idejni sloj, itd)” 
(Todorov i Sokić, 2018: 203–204).

Milatović (2019) ističe da „rad na pozorištu i filmu u školi zadatak je nastave 
maternjeg jezika, jer ne postoji posebna nastavna disciplina posvećena ovoj na-
stavnoj oblasti” (Milatović, 2019: 419), ali da je program nastave maternjeg jezika 
obiman i da je „gotovo nemoguće njima posvetiti odgovarajući broj časova” (Isto). 
I Todorov (2010) podseća da su u pojedinim metodikama maternjeg jezika evrop-
skih zemalja čitava poglavlja posvećena filmu, kao i da su sedamdesetih godina 
prošlog veka postojala „precizna područja iz oblasti filmskog stvaralaštva koja je 
tokom školovanja trebalo naučiti u nastavi srpskog jezika i književnosti” (59), te 
su se tako učenici upoznavali s načinima snimanja, filmskim terminima, vršili su 
estetske procene filma i slično.

U pravilnicima o programima nastave i učenja za srpski jezik (od drugog do 
četvrtog razreda osnovne škole), odnosno za srpski jezik i književnost (od petog 
do sedmog razreda osnovne škole), u odeljcima koji se tiču ostvarivanja nastave 
i učenja u oblasti književnosti, preporučeno je da dela koja su doživela pozorišno 
izvođenje ili ekranizaciju mogu poslužiti za komparativnu analizu i uočavanje ra-
zlika između pozorišta/filma i književnosti (upoznavanje priroda ovih medija), a 
što dovodi i do razvijanja medijske pismenosti učenika. Kako se u prvom razredu 
učenici tek opismenjavaju, te su dela koja čine lektiru kraća, primerena tom nivou 
pismenosti, ne iznenađuje što se u Pravilniku o programu nastave i učenja za prvi 
razred osnovnog obrazovanja i vaspitanja (2017) ne pominje pozorišno izvođenje 
/ film, jer ta dela i nisu ekranizovana, odnosno ne izvode se u pozorištu. Što se 
tiče Pravilnika o programu nastave i učenja za osmi razred osnovnog obrazovanja i 
vaspitanja (2019) iznenađujuće je što izostaje upućivanje na predstavu/film i kom-
paraciju književnog dela s njima. Pretpostavka je da je to zbog manjeg broja časova 
nego u prethodnim razredima, a podjednako obimnog gradiva i predviđenoj siste-
matizaciji gradiva ovog nastavnog predmeta obrađenog tokom osnovnoškolskog 
obrazovanja. Uprkos tome, u Tabeli 1 data su književna dela koja su propisana 
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pravilnicima o programima nastave i učenja za osnovno obrazovanje i vaspitanje 
od drugog do osmog razreda, i obavezna i dopunska, koja su doživela ekranizaciju 
(crtani film ili film) po razredima. Naravno, ovo su samo preporuke, na nastavni-
cima je da samostalno istražuju o ostalim delima i njihovoj ekranizaciji.

Tabela 1. Književna dela iz pravilnika o programima nastave i učenja od 
drugog do osmog razreda koja su doživela ekranizaciju, po razredima

Razred
Književno delo koje je doživelo ekranizaciju

crtani film film

drugi

Feliks Salten Bambi, Aleksandar 
Sergejevič Puškin Bajka o ribaru 
i ribici, Hans Kristijan Andersen: 
Carevo novo odelo, Princeza na zrnu 
graška, Devojčica sa šibicama

treći Johana Špiri Hajdi Johana Špiri Hajdi, narodna bajka 
Baš-Čelik

četvrti
Pepeljuga (narodna bajka), Hans 
Kristijan Andersen Ružno pače, 
Astrid Lindgren Pipi Duga Čarapa

Pepeljuga (narodna bajka), Erik Najt 
Lesi se vraća kući, Astrid Lindgren 
Pipi Duga Čarapa

peti
Mark Tven Doživljaji Toma Sojera, 
Dž. R. R. Tolkin Hobit, Danijel Defo 
Robinson Kruso

Igor Kolarov Agi i Ema, Mark Tven 
Doživljaji Toma Sojera, Dž. R. R. 
Tolkin Hobit, Danijel Defo Robinson 
Kruso, Kornelija Funke Gospodar 
lopova

šesti
Kosta Trifunović Izbiračica, Branko 
Ćopić Orlovi rano lete, Ferenc Molnar 
Dečaci Pavlove ulice

sedmi Dnevnik Ane Frank, Antoan de Sent 
Egziperi Mali Princ

Stefan Mitrov Ljubiša Kanjoš 
Macedonović, Dnevnik Ane Frank, 
Jasminka Petrović Leto kad sam 
naučila da letim, Kornelija Funke Srce 
od mastila

osmi

Petar Kočić Jazavac pred sudom, 
Branislav Nušić Sumnjivo lice, Dušan 
Kovačević Ko to tamo peva, Grozdana 
Olujić Glasam za ljubav, Ričard Bah 
Galeb Džonatan Livingston, Džon 
Bojn Dečak u prugastoj pidžami

U nastavi književnosti film kao nastavno sredstvo može imati i značajnu ulogu 
u realizovanju stvaralačke nastave koja je učenicima neretko zanimljiva. Primere 
stvaralačkih aktivnosti učenika izdvojila je Manić (2019: 31):
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1.	 Učenici u ulozi scenariste (kreativno pisanje scenarija ili sinopsisa, kao i kreiranje i 
opisivanje likova, poredbena analiza filmske naracije i fabule u književnom delu).

2.	 Učenici kao kreatori različitih audio-vizuelnih zapisa (različite mogućnosti kreira-
nja multimedijalnog sadržaja, video-klipova i video-zapisa, kao i upotrebe interne-
ta i YouTube kanala za prezentovanje video sadržaja).

3.	 Učenici u ulozi filmskih kritičara (pismeno izražavanje učenika i razvijanje kritič-
kog mišljenja i estetskog vrednovanja; stilske vežbe; tumačenje filma; tumačenje 
likova; kreativno pisanje koje može biti u formi bloga, kolumne, reportaže sl.).

4.	 Učenici u ulozi glumaca, pisaca, scenarista ili režisera (zanimljive i kreativne mo-
gućnosti da učenici kreiraju različite fiktivne sadržaje kroz audio-vizuelne zapise: 
izmišljeni intervju ili izmišljena konferencija za štampu itd.).

5.	 Film kao inspiracija za pisanje kratkih priča, eseja, pesama ili aforizama (stvaralač-
ke aktivnosti učenika i kreativno pisanje; mogućnost upotrebe interneta i multime-
dijalnog sadržaja za prezentaciju radova: organizovanje književne izložbe u okviru 
koje će biti prikazani radovi učenika; kreativno pisanje učenika može biti obogaća-
no i različitim fotografijama, crtežima i ilustracijama).

Primere primene filma u nastavi srpskog jezika i književnosti koje smo smatra-
li značajnim, a koji su predstavljeni u relevantnoj literaturi, izdvojili smo u nared-
nim poglavljima. To su: korelacija romana Igora Kolarova Agi i Ema i istoimenog 
filma Milutina Petrovića, za koju je metodičku pripremu napisala Olivera Urošev 
Palalić (2020) i film u funkciji bogaćenja rečnika učenika mlađih razreda osnovne 
škole koji su upotrebile Nada Todorov i Olja Sokić (2018). Pored njih, biće dat i 
primer primene odlomka iz crtanog filma na času usmenog i pismenog izražava-
nja u trećem razredu osnovne škole, koji smo za ovaj rad osmislili. Cilj isticanja 
ovih primera jeste da nastavnicima prikažemo mogućnosti primene filma u nasta-
vi, da ih motivišemo da i sami budu inovativni i kreativni. Navedenim primerima 
treba prići kritički i posmatrati ih (samo) kao ideju.

Korelacija romana Igora Kolarova Agi i Ema i 
istoimenog filma Milutina Petrovića2

Roman Agi i Ema Igora Kolarova po Pravilniku o programu nastave i učenja 
za peti razred osnovne škole deo je obavezne lektire. Vođena time, Urošev Palalić 
planirala je korelaciju ovog romana i istoimenog filma Milutina Petrovića koji je 
nastao po motivima ovog romana. Za obradu romana i korelaciju sa filmom pla-
nirano je četiri nastavna časa kojima bi prethodila nedelja čitanja romana (posled-
njih petnaest minuta časova Srpskog jezika i književnosti tokom jedne nedelje, 
uz vođenje Dnevnika čitanja). Učenicima su dati istraživački zadaci pre čitanja: 
1. Portret Agija; 2. Odnos Agija i Eme; 3. Šta je neobično u romanu? Izdvojte; 4. 
Prijateljstvo Agija i Eme; 5. Zanimljivi citati. Ta nedelja je ujedno i prva faza. Nju 
slede časovi interpretacije (dva), čas gledanja filma i čas sinteze.

Cilj ovih časova jeste: „razvijanje čitalačkih kompetencija, ali i podsticanje 
imaginacije, estetsko doživaljavanje i kritičko mišljenje” (Urošev Palalić, 2020: 

2  U ovom radu biće iznete osnovne ideje. Cela priprema za ove časove, kao i detaljnija 
objašnjenja data su u: Urošev Palalić (2020: 323–341).
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329). Ishodi, odnosno ono što će učenik biti u stanju nakon ovih časova, koje na-
vodi autorka jesu:

•	 čita sa razumevanjem; 
•	 opiše svoj doživljaj dela;
•	 uverljivo i realistično ispriča doživljaj iz romana koristeći naraciju, deskripciju i 

dijalog;
•	 razvija imaginacijski bogate asocijacije na osnovu tema i motiva iz dela; 
•	 argumentovano iznosi svoj stav o pročitanom;
•	 ilustruje osobine likova primerima iz romana;
•	 vrednuje postupke likova;
•	 upoređuje književno i filmsko delo;
•	 dosledno primenjuje pravopisnu normu;
•	 zna da komunicira u grupi;
•	 prikazuje svoj rad i rad odeljenja objašnjavajući korake u radu;
•	 procenjuje i vrednuje svoj doprinos i doprinos drugih učesnika u radu, kao i pro-

dukte rada (Urošev Palalić, 2020: 330).

Časovi interpretacije zapravo su časovi obrade tokom kojih je zastupljen i gru-
pni oblik rada. Prvo se sa učenicima razgovara o osnovnim impresijama o proči-
tanom, o njihovom doživljaju romana. Zatim se učenici dele u šest grupa prema 
individualnim karakteristikama. Nastavnik deli učenike. Zadaci za 1, 5. i 6. grupu 
jednostavniji su u odnosu na 2, 3, i 4. grupu. Grupe su sledeće: Neobično, Roditelji, 
Ema i Agi – prijateljstvo, Život, O romanu, Ilustracija. Imena su im dodeljena na 
osnovu motivske strukture romana (Urošev Palalić, 2020). Zadaci za grupe su: 

1. NEOBIČNO – Izdvojte neobičnosti u romanu. Analizirajte ih i objasnite na koji način je 
mašta u njima prikazana. 2. RODITELjI – Navedite što više potvrda, citata iz romana, kao 
i prepričanih situacija, koje govore o nerazumevanju između Agija i njegovih roditelja. 3. 
EMA I AGI – PRIJATELjSTVO – Opišite kako su se Ema i Agi upoznali. Navedite pritom 
citate ili prepričajte odgovarajuće delove romana. Objasnite ko je Ema. Kako izgleda? Gde 
živi? Kako su ona i Agi provodili dane? U čemu je lepota njihovog prijateljstva? Navedite 
osobine Agija i Eme. 4. ŽIVOT – U romanu pisac daje zanimljive tvrdnje o životu. Proko-
mentarišite ih. Iznesite svoj stav o tome. 5. O ROMANU – Navedite nekoliko biografskih 
pojedinosti o autoru romana. Odredite književni rod i vrstu ovog književnog dela. Šta 
bi bila tema romana? Zabeležite gde i kada se dešava radnja. Sažeto prepričajte radnju 
romana. Istaknite nekoliko najvažnijih poruka. 6. ILUSTRACIJA – Po svojoj zamisli o 
pročitanom, nacrtajte jednu scenu iz romana (Urošev Palalić, 2020: 332–333).

Nakon određenog vremena predviđenog za samostalni rad, grupe izlažu svoje 
odgovore. U dogovoru s učenicima utvrđena su pravila izlaganja, kao i vrednova-
nje rezultata rada.

Na trećem času se gleda film Agi i Ema Milutina Petrovića iz 2007. godine. Važ-
no je predočiti učenicima neke osnovne smernice: šta radi reditelj, šta je scenario, 
koliko film mora da bude u skladu sa romanom, izbor glumaca i slično. Nastavnik 
govori učenicima da beleže u Dnevnicima čitanja razlike između filma i romana. 
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Zbog ograničenog vremena, učenici će pogledati određene delove ekranizovanog 
romana, te na preskok pogledati film u celosti. Diskusija o razlikama između knji-
ge i filma, kako navodi autorka, vodi se na narednom času. Međutim, kako su 
impresije najintenzivnije odmah po gledanju, diskusiju ne bi trebalo odlagati. Iako 
učenici mogu koristiti svoje beleške, teško će moći da prizovu osećanja i prvu im-
presiju koji su se javili tokom i odmah nakon gledanja filma.

Čas sinteze usmeren je na diskusiju o razlici između filma i romana, kao i na 
sintezu svega urađenog (u vidu odgovora na pitanja, kroz pismenu vežbu, za koju 
nastavnik definiše temu). Kao smernice data su sledeća pitanja:3

1. Zašto se Agi razlikuje od ostalih učenika? On se stalno seli, ne može da se ukopi u 
novu sredinu i vršnjaci ga maltretiraju. Objasni zbog čega se sve to dešava. 2. Na koji 
način se Agijevi roditelji odnose prema njemu i njegovom odrastanju? Primećujete da 
stalno nekuda žure. Kako se sve to odražava na Agija? Zašto se oseća usamljeno? 3. 
Kako je Agi upoznao Emu? Gde ona živi? Opišite kako izgleda. Koje osobine je krase? 
Kako se ona ophodi prema Agiju? Kako provode vreme zajedno? Zašto je Ema Agiju 
prijatelj? Šta on o njoj kaže? Sa čim je poredi? 4. Opišite neke humoristične (smešne) 
situacije kroz koje su njih dvoje prolazili i kako su se zabavljali. Šta vam je bilo smešno? 
5. Iznesite svoj doživljaj romana i odgledanog filma. Objasnite u čemu je razlika (Uro-
šev Palalić, 2020: 336–337).

Na narednom času učenicima se daje povratna informacija o vrednovanju nji-
hovih pismenih vežbi, kao i o radu na prethodnim časovima, svode se utisci o radu 
u prethodne dve nedelje (nedelja čitanja i nedelja obrade romana).

Film u funkciji bogaćenja rečnika učenika od 
prvog do četvrtog razreda osnovne škole4

Film je korišćen u nastavi od prvog do četvrtog razreda u funkciji bogaćenja 
rečnika u OŠ „Jovan Jovanović Zmaj” u Sremskoj Kamenici. U radu nije navedeno 
koliko učenika je bilo uključeno. Faze rada u pripremi ovih časova bile su:

1.	 gledanje filma, izbor dela koji će se analizirati; 
2.	 izbor leksičke građe (pojedinačne reči, fraze, rečenice, intonacija) za metodičku 

analizu i izradu vežbe zasnovane na materijalu;
3.	 izbor epizoda za raspravu i analizu; 
4.	 utvrđivanje nastavnih metoda rada; 
5.	 analiza leksičke građe, u zavisnosti od jezičkog i kulturnog sadržaja, stilska znače-

nja reči, grupisanje rečnika tematski (geografski nazivi, imena likova, pokućstvo, 
itd); 

6.	 priprema komentara na odabranim leksičkim jedinicama; 
7.	 priprema zadataka, od obrazovnih do funkcionalnih (Todorov i Sokić, 2018: 195).

3  Autorka je pitanja preuzela iz pripreme za čas izdavačke kuće Klett, na šta upućuje u 
svom radu.
4  U ovom radu biće iznete osnovne ideje. Detaljnija objašnjenja data su u: Todorov i Sokić 
(2018: 187–205).
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Prvi razred. Iz popularne crtane serije za decu Cipelići puštena je učenicima 
epizoda „Pirueta”. Nakon pogledane epizode vodio se razgovor s učenicima o utis-
cima. Bogaćenje rečnika realizovano je prema sledećem planu: opis boja: Cipelića, 
cveća, Piruete, kuće „Labudovo jezero”; opis oblika: kolačića, cveća, cipela, kapa, 
očiju; opis muzike: lepa, prijatna, čarobna, zanosna. Zatim su učenici podeljeni u 
četiri grupe koje su imale iste zadatke: Smisliti naslov crtanog filma. Šta nam poru-
čuju Cipelići? Pronaći reči izvedene od reči cipela. Odvesti Cipeliće u zoološki vrt 
pritom rešavajući prepreke koje su im se našle na putu. Učenicima je dat dijagram 
na kojem je prikazan put Cipelića do zoološkog vrta i prepreke na koje su naišli. 
Zadatak učenika bio je da po imenu prepreke daju prezime Cipelićima (patike – 
Patikići, papuče – Papučići, čizme – Čizmići, Čizmaši, sandale – Sandalići i Sanda-
lovići. Čas je završen uz igru promene prezimena učenika.

Drugi razred. Učenicima je prikazan šestominutni amaterski film iz serije Op-
stanak. Sadržaj je jednostavan: dolazi do sukoba između pume i medvedice, a za-
tim puma napada meče koje pokušava na različite načine da se izbavi. Na kraju 
uspeva, majka se nežno brine o njemu, a završne scene prikazuju igru medvedice 
i mečeta. Sa učenicima je vođen razgovor o filmu, impresijama o fabuli, muzici, 
opisu životinja, lepoti boja. Na hameru su pisane najvažnije poruke do kojih su 
učenici došli („Ljubav sve pobeđuje”, „Priroda krije mnoge tajne”, „Između rodite-
lja i dece mora vladati ljubav”, „Priroda je izvor lepote”, „Životinje imaju tajnovit 
život”, „Prirodu treba voleti i čuvati”). Nakon toga su podeljeni nastavni listići sa 
tri zadatka, s ciljem da učenici individualno bogate svoj rečnik. Zadaci: Dati naziv 
filmu; Smisliti i napisati imena junaka filma: medvedice, mečeta, mame pume i 
male pume; Napisati što više reči izvedenih od imenice ljubav. U završnom delu 
časa zajednički je sastavljena jednostavna mapa uma.

Treći razred. Učenicima trećeg razreda prikazan je kultni animirani film Lini-
ja (La Linea) italijanskog reditelja Osvalda Kavandolija. Serija ima 225 epizoda, 
učenicima je prikazana ona u kojoj junak ima problema s biciklom. Nakon odgle-
danog filma učenici su podeljeni u četiri grupe „heterogenog sastava, izjednačene 
prema pedagoškim parametrima” (Todorov, Sokić 2018: 200) i dobili su iste zadat-
ke. Zadaci su: Opisati doživljaj filma; Davanje imena junaku; Iz reči ’linija’ izvesti 
nove reči; Imenicu ’linija’ upotrebiti u tri rečenice.

Linija u okviru korelacijsko-integracijskog sistema nastave – učenici su, uz po-
moć učitelja, nacrtali mrežu, povezali su šest predmeta i otkrili pluralitet zna-
čenja reči linija. Korelacija je predstavljena u obliku paukove mreže jer su veze 
među predmetima tanane, bogate i raznovrsne (Todorov i Sokić, 2018). Na kraju 
časa analiziran je još jednom kraj filma i grupama je ostavljena mogućnost da 
se stave u ulogu crtača, zamene reditelja i daju predlog kako bi pomogli svome 
junaku. Svaka grupa je dobila različit zadatak: 1. grupa: Kako bi pomogli junaku 
da mu se pokvario bicikl? 2. grupa: Kako bi pomogli junaku da se izgubio? 3. 
grupa: Kako bi pomogli junaku da požuri? 4. grupa: Kako bi pomogli junaku da 
se povredio?

Četvrti razred. Nastavna jedinica: Ponavljanje prideva. Učenici su gledali do-
kumentarno-prirodnjački film Reka života – Dunav, mr Olivera Fojkara. Film obi-
luje florom, faunom, spomenicima kulture, uz čitanje prikladnog teksta. Nakon 
odgledanog filma vođen je razgovor o utiscima. Zatim su se učenici uz pitanja uči-
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teljice podsetili odlika prideva. Usledio je zadatak: od prideva plav, beo, žut, crn i 
zelen izvesti nove prideve. Odgovori učenika upisani su u grozd, a zatim su učenici 
zaključili da se od prideva mogu izvesti i imenice i glagoli. Na taj način formirane 
su porodice reči. Autorke ističu da ovakav čas „sigurno bogati rečnik učenika, film 
je izvanredna osnova za uočavanje nijansi, bogatstva boja u prirodi. Istovremeno 
se povezuje prirodno jedinstvo svakodnevne komunikacije sa gramatičkim oblici-
ma. Učenici otkrivaju i životvornost gramatike, podstiče se njihova kreativnost jer 
se jezičke pojave ne posmatraju izolovano” (Todorov i Sokić, 2018: 203).

Odlomak iz crtanog filma kao dati početak za pričanje 
i pisanje priče u trećem razredu osnovne škole
Časovi usmenog i pismenog izražavanja u mlađim razredima osnovne škole 

mogu biti veoma izazovni za učitelje. Tema o kojoj će se govoriti i/ili pisati mora 
biti bliska i zanimljiva učenicima, odnosno prilagođena njihovom uzrastu. Na uči-
telju je da pronađe adekvatan način da ih motiviše. Budući da su im crtani filmovi 
bliski, pažljivo odabran odlomak iz nekog od njih može biti dobar motivator ili 
pokretač mašte.

U trećem razredu osnovne škole, kao jedan od časova usmenog i pismenog 
izražavanja, predviđeno je stvaranje priče na osnovu datog početka.5 Umesto usta-
ljenog osmišljavanja rečenica, učitelj može učenicima pustiti odlomak iz crtanog 
filma na osnovu kog će učenici nastaviti priču, što ćemo i predstaviti u ovom po-
glavlju. Za potrebe ovog rada, uzeli smo temu Neobične igračke.

Na početku časa učitelj pušta učenicima reprezentativni odlomak iz crtanog 
filma Priča o igračkama6. Odlomak treba pažljivo odabrati kako bi učenici uočili 
glavnu karakteristiku ovog crtanog filma – igračke ožive kada nisu ljudi u blizini. 
Takođe, i radnja odlomka treba da bude takva da ukazuje na početak neke avan-
ture, kako bi se podstakle mašta i motivacija kod učenika. Poželjno je da video ne 
traje duže od deset minuta. Primer koji ćemo koristiti u ovom poglavlju jeste prvih 
devet minuta filma u toku kog se gledalac upoznaje s dečakom Endijem kome je 
omiljena igračka kauboj Vudi i koji slavi rođendan. Nakon što ostavi Vudija u svo-
joj sobi i ode da sačeka drugare, Vudi organizuje s ostalim igračkama sobni savet 
u kome je jedna od tema upravo rođendan i mogućnost da nove igračke zamene 
aktuelne. Igračke su u strahu, mole Vudija, kao njihovog predvodnika, da preduz-
me nešto. Tada Vudi odlučuje da pošalje u izvidnicu vojnike na čelu s narednikom. 
Oni nose bebi-monitor ne bi li igračke u sobi obavestili koje je poklone Endi do-
bio. Odlomak se završava odlaskom vojnika u misiju.

5  Dinamika časa zavisi od odeljenja i vođenja učitelja. Ukoliko je potrebno, moguće je 
ovu nastavnu jedinicu obrađivati dva časa: na jednom pričanje, na drugom pisanje i čitanje 
radova, a sve u zavisnosti od operativnog plana rada učitelja.
6  Reditelj crtanog filma je Džon Lasiter (John Lasseter). Snimljen je 1995. godine u pro-
dukciji Piksar (Pixar Animation Studios) za Volt Dizni (Walt Disney Pictures) po priči Džo-
na Lasitera, Pita Doktera (Pete Docter), Endrua Stantona (Andrew Stanton) i Džoa Ranfta 
(Joe Ranft). Scenario su pisali: Endru Stanton, Džos Vidon (Joss Whedon), Džoel Koen 
(Joel Cohen) i Alek Sokolov (Alec Sokolow). Koristiti na času sinhronizovanu verziju na 
srpskom jeziku.
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Nakon gledanja sledi razgovor o odlomku (šta im se svidelo, koje igračke su 
uočili, koja igračka je ostavila najjači utisak i zašto, šta je neobično kod ovih igra-
čaka, čega se one plaše). Zatim učitelj najavljuje nastavnu jedinicu.

Kako je cilj ovog časa da se ispriča i napiše priča na osnovu datog početka, 
učitelj zajedno s učenicima zapisuje nekoliko rečenica koje su u vezi s odgledanim 
odlomkom i koje će biti uvod u buduću priču. Primer datog početka:

Dečak Endi mnogo voli svoje igračke i rado se igra s njima. Najdraži mu je kauboj 
Vudi koga nosi svuda sa sobom. Sada je odlučio da ga ostavi na krevetu u svojoj sobi, 
jer mora da sačeka drugare koji mu dolaze na rođendansku žurku. Čim je zatvorio 
vrata, igračke su oživele. Kako su bile zabrinute da će ih zameniti nove igračke koje 
bi Endi mogao da dobije za rođendan, odlučile su da pošalju vojnike da špijuniraju 
otvaranje poklona i o svemu ih izveštavaju. Vojnici hrabro kreću u tajnu misiju.

Pre nego što učenici počnu sa pričanjem i pisanjem, poželjno je napraviti ko-
lektivni plan pričanja/pisanja po kome će učenici dalje samostalno stvarati. Učitelj 
ga može unapred pripremiti i predstaviti na hameru ili pomoću projektora, a uče-
nicima odštampati primerak koji će zalepiti u svesku kako bi imali više vremena 
za stvaranje (koje bi izgubili tokom prepisivanja). Mogu se koristiti pitanja koja bi 
usmeravala učenike u kom pravcu da razmišljaju. Na primer:

Razrada:
	− Šta su vojnici saznali (koliko poklona je dobio Endi, koliko novih igračaka)?
	− Koje igračke je dobio?
	− Kojoj igrački se Endi najviše obradovao?
	− Kako ona izgleda, po čemu je posebna?
	− Kako su se osećale druge (stare) igračke kada su saznale za nju?
	− Kako je izgledalo upoznavanje nove igračke (novih igračaka) sa starim?
	− Kako se Vudi oseća sada kada je došla nova igračka?
	− Kakav je odnos Vudija i nove igračke? Ko je sada glavna igračka?
	− Kako se Endi ophodi prema novoj igrački, a kako prema Vudiju? Šta se 

promenilo?
Zaključak:

	− Kako se završio Endijev rođendan u svetu igračaka?

Nakon izvesnog vremena za razmišljanje, učitelj ohrabruje učenike da ispričaju 
priču. To može biti jedan učenik ili nekoliko njih. Pričanje sledi razgovor o priči 
tokom kojeg slušaoci (i učitelj) iznose svoje argumentovano kritičko mišljenje (šta 
im se (nije) svidelo, u kojoj meri je odgovoreno na temu, šta bi moglo biti bolje, šta 
ispraviti prilikom pisanja). Ovu etapu sledi etapa pisanja, a zatim i čitanja priča, 
kao i povratne informacije.

Zaključak

Film kao sinteza više umetnosti predstavlja nastavno sredstvo brojnih mo-
gućnosti. Zbog njegove bliskosti učenicima vrednost mu je još veća. Osim što je 
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izuzetno motivaciono sredstvo i neosporno doprinosi razvoju kritičkog mišlje-
nja, često prenosi i važne vaspitne i moralne poruke. Time upotpunjuje osnovnu 
funkciju škole – i obrazuje i vaspitava. Takođe, utiče i na razvoj kompetencija za 
celoživotno učenje, opštih međupredmetnih kompetencija (izrazito estetičke) i 
kreativnosti i podstiče maštu.

U nastavi srpskog jezika i književnosti (crtani) film može imati široku pri-
menu. Uz korelaciju književnog dela i njegove ekranizacije, može se koristiti i na 
časovima iz oblasti jezika i jezičke kulture, kao i u različitim etapama časa. Buduća 
istraživanja o korišćenju filma u nastavi srpskog jezika i književnosti mogla bi biti 
usmerena na primenu dokumentarnih filmova na časovima ovog predmeta. Oni 
mogu biti veoma korisni jer mogu približiti učenicima poznate domaće i svetske 
pisce i naučnike čija dela su predviđena programima nastave i učenja. Ne samo 
da bi kroz ovu vrstu filmova saznali o njihovom životu već i o vremenu u kom su 
živeli i stvarali. Upoznali bi se i sa pojedinim predmetima iz toga vremena, a koji 
se danas više ne upotrebljavaju. Na taj način bi usvajali ili proširivali i znanja iz 
kulture. 

Danas smo, zahvaljujući internetu, udaljeni samo nekoliko klikova od (crta-
nih) filmova. Na nastavnicima je da ih pametno biraju i da ih kvalitetno iskoriste 
u nastavi, a u skladu s ciljevima i ishodima koje za konkretan čas postave.
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(ANIMATED) MOVIES IN TEACHING SERBIAN 
LANGUAGE AND LITERATURE

Abstract: Modern teaching requires an innovative and creative teacher who will 
adapt the teaching process to the individual abilities of students and their interests. 
As (animated) movies are close to children of all ages, there are numerous possibil-
ities of their use in education. In addition to being an excellent motivational tool, 
they also affect the development of critical thinking, competences for lifelong learn-
ing, interdisciplinary competencies, creativity, convey educational and moral mes-
sages, stimulate imagination. They can be used in teaching numerous subjects and 
at almost any stage of a lesson. The aim of this paper is to point out the possibilities 
of their application in teaching Serbian language and literature. In classes of this 
subject, film is most often used when correlating or comparing a literary work and 
its screen adaptation, but it can also be used as a basis for speaking and writing ex-
ercises, as part of vocabulary enrichment, for stylistic and grammatical analysis. The 
use of film in education requires good preparation of the teacher since the film must 
be suitable for the lesson, the students’ age and school as an educational institution. 
Thanks to the Internet and the fact that today it is more available to us than ever, the 
possibilities for research, preparation and implementation of classes that use film as 
a didactic tool are almost unlimited.

Keywords: film, animated movie, film in teaching, teaching Serbian language and 
literature, elementary school


